
１ みんなの水とうに入る水のかさをはかりました。
それぞれ何Ｌですか。

２ 何Ｌか、小数で表しましょう。

３ 次の数を整数と小数に分けましょう。 

① ② ③

①０.１L の３こ分のかさ

②２L と０.１L をあわせたかさ

③０.１L の１０こ分のかさ

せいすう 

０.７ １.１ ５ １２ ２.９ ０ 

１L １L １L

 Ｌ

 Ｌ

①整数 ②小数

 Ｌ

 Ｌ

 Ｌ  Ｌ

はしたの大きさの

3-12-1

１L

１L
これが

0.1L

だね

名前

年 組 番

表し方①

小数

１．４ ０．１ ０．８

０．３

２．１

１

５、　１２、　０ ０．７、　１．１、　２．９

あらわ



ア （　　　　㎝） イ （　　　　㎝） ウ （　　　　㎝） エ （　　　　㎝）

にあてはまる数を書きましょう。 ２ 

①　１ｍ１０㎝＝ ②　９０㎝＝

③　４Ｌ５ｄＬ＝ ④　６ｄＬ＝

⑤　３㎝６mm＝ ⑥　７mm＝

１ｍ＝１００㎝　　　１㎝＝１０㎜

１Ｌ＝１０ｄＬ　　だったね

ｍ ｍ

Ｌ Ｌ

㎝ ㎝

3-12-2

下の 　　～       のめもりが表す長さは、 それぞれ何 cm ですか。ア エ １ 

ア イ ウ エ 

⑦　３.５㎝は０.１ｃm の　　　　　　　こ分

⑧　０.１㎝の２４こ分は　　　　　　　㎝

名前

年 組 番
はしたの大きさの

表し方②

小数

０．３ ６ ８．４ １３．５

１．１ ０．９

４．５ ０．６

３．６ ０．７

３５

２．４



１ 下の　　　　    　のめもりが表すかさは、 それぞれ何Ｌですか。ア エ ～

２ 次の数の、 小数第一位の数字は何ですか。 

３ にあてはまる数を書きましょう。 

０ １ ２ ３ ４ 

ア イ ウ エ 

ア （　　　　Ｌ） イ （　　　　Ｌ） ウ （　　　　Ｌ） エ （　　　　Ｌ）

しょうすうだいいちい 

① ３.７ （　　　）

①１を２こ、 ０.１を９こあわせた数は、 

② ０.５ （　　　） ③ ２０.１ （　　　）

です。 

②０.１を７２こ集めた数は、 です。

③０.１を５０こ集めた数は、 です。 

④８と０.３をあわせた数は、 です。 

⑤５より０.１小さい数は、 です。 

0.1 が１０こ 
あつまると 
１だよね 

小数

                小数のしくみ①

3-12-3

（Ｌ）

名前

年 組 番

０．２ １ ２．３ ３．９

７ ５ １

２．９

７．２

５

８．３

４．９

あつ



１ 下の　　　　    　の数を、 小数で表しましょう。

２ 次の数は、 それぞれ０.１を何こ集めた数ですか。 

３     にあてはまる不等号を書きましょう。

ア エ ～     

ア （　　　　） イ （　　　　） ウ （　　　　） エ （　　　　） 

ア イ ウ エ 

０ １ ２ ３ 

①０.８ （　　　） ②３　（　　　）

③１.４ （　　　） ④３.９ （　　　）

① ０.７　        　０.２ ② ４.５　　      　６.１

③ １　　      　０.９ ④ ０　　 　     ０.３

⑤ ０.４　　     　１.４ ⑥ ８.２　　     　２.８

    小数

                小数のしくみ②

3-12-4

名前

年 組 番

０．４ １．１ １．９ ２．７

８こ 30こ

14こ 39こ

＞

＞

＞

＜

＜

＜

ふ　 とう　ごう



    小数

小数のたし算とひき算①

次のたし算をしましょう。

1.0 は 0 をはぶいて ( 1.0 ) 
１と書くんだったよね！

０．１ をもとにして考えよう！ 

０．４　＋　０．２　＝ １ ０．２　＋　１．６　＝２ 

０．７　＋　０．７　＝ ３ ０．９　＋　０．１　＝ ４ 

０．８　＋　０．９　＝ ５ ０．６　＋　０．５　＝ ６ 

１　＋    　０．９　＝７ ０．８　＋    　２　＝８ 

０．７　＋　０．８　＝ ９ ０．６　＋　０．４　＝ 10 

１L

0.4 L
0.2 L

１L

3-12-5

名前

年 組 番

０．６ １．８

１．４ １

１．７ １．１

１．９ ２．８

１．５ １



    小数

小数のたし算とひき算②

次のひき算をしましょう。

０．１ をもとにして考えよう！ 

０．９　－　０．７　＝ １ ０．７　－　０．４　＝ ２ 

１　　　－　０．４　＝ ３ １　　　－　０．１　＝ ４ 

１．２　－　０．９　＝ ５ １．１　－　０．８　＝ ６ 

１．３　－    　１　＝７ ３．５　－　    ３　＝８ 

１．８　－　０．４　＝ ９ １．６　－　０．８　＝ 10 

１L

0.7 L
0.9 L

3-12-6

名前

年 組 番

０．２ ０．３

０．６ ０．９

０．３ ０．３

０．３ ０．５

１．４ ０．８



3-12-7

4.5＋ 3.7  

＋ 

     小数

　小数のたし算とひき算③

1 1 

2 2 3 3 

55 66

4 4 

次のたし算を筆算でしましょう。

4.1 ＋ 3.5  

＋ 

2.4 ＋ 1.6 

＋ 

2.3 ＋ 3.2  

＋ 

3 ＋ 5.8 

＋ 

1.5 ＋ 26 

＋ 

0.1をもとにして考えると 

4.1は0.1が　　　　こ 

3.5は0.1が　　　　こ 

あわせて0.1が　　　　こ 
　　　　　　　　　　だから… 

位ごとに考えて 

     4.1は４と0.1 

     3.5は３と0.5 

あわせて　　 と　　　 
　　　　　　　　だから… 

位ごとに考えて 

     4.1は４と0.1 

     3.5は３と0.5 

あわせて　　 と　　　 
　　　　　　　　だから… 

くらい 

上の小数点にそろ

えて答えの小数点

　　をうとう

小数の位をそろ　

　　えて書こうね。 

名前

年 組 番

４ ．１

３ ．５

７ ．６

２ ．３

３ ．２

５ ．５

２ ．４

１ ．６

４ ．０

４ ．５

３ ．７

８ ．２

３

５ ．８

８ ．８

１ ．５

２ 　６

２　 ７ ．５

４１

３５

７６

0.6７

ひっ　さん



3-12-8

2.3 － 1.9  

－ 

    小数

 小数のたし算とひき算④

1 1 

2 2 3 3 

55 66

4 4 

次のひき算を筆算でしましょう。

7.6 － 5.5  

－ 

9.1 － 6.5  

－ 

4.8 － 4.1  

－ 

8.9 － 6.9  

－ 

６ － 2.9  

－ 

0.1をもとにして考えると

7.6は0.1が　　　　こ

5.5は0.1が　　　　こ

　ひくと、0.1が　　　　こ
　　　　　　　　　　だから…

位ごとに考えて 

     4.1は４と0.1 

     3.5は３と0.5 

あわせて　　 と　　　 
　　　　　　　　だから… 

位ごとに考えて

     7.6は７と0.6

     5.5は５と0.5

 ひくと、 　　 と　　　
　　　　　　　　だから…

くらい 

０をわすれず
にね。

７７ 18 － 3.4 

－

名前

年 組 番

７ ．６

５ ．５

２ ．１

４ ．８

４ ．１

０ ．７

９ ．１

６ ．５

２ ．６

２ ．３

１ ．９

０ ．４

８ ．９

６ ．９

２ ．０

６

２ ．９

３ ．１

１ 　８

３ ．４

１　 ４ ．６

76

55

21

2 0.1



１ ４.７はどのような数ですか。

２ にあてはまる数を書きましょう。

①　　　　　　　　　は６と０.２をあわせた数です。

②　　　　　　　　　は０.１を１９こ集めた数です。

③　２.６は１を　　　　　　　　こ、 ０.１を　　　　　　　　こ集めた数です。

④　５.３は０.１を　　　　　　　　こ集めた数です。

⑤　４.３＝４＋

小数

                小数のいろいろな表し方

3-12-9

にあてはまる数を書きましょう。

①　４.７は４と　　　　　　　　をあわせた数です。

②　４.７は５より　　　　　　　　小さい数です。

③　４.７は４と０.１を　　　　　　　　こあわせた数です。

④　４.７は０.１を　　　　　　　　こ集めた数です。

⑥　７.８＝８ー

７
４

がんばってね。

名前

年 組 番

０．７

０．３

７

４７

６．２

１．９

２ ６

５３

０．３

０．２



3-12-10

０ ０ ７ ７ ６ ６ ５ ５ ４ ４ ３ ３ ２ ２ １ １ ８ ８ ９ ９ 

小数

　まとめ①

１ １ 5.2㎝のリボンと3.7㎝のリボンをつなげると何㎝になりますか？

式

答え

筆算 

式

答え

筆算 

2.1Ｌある水そうに、1.9Ｌ水が入っています。あと何Ｌ入るでしょうか。２ ２ 

３ ３ 　　　　　　 にあてはまる数を書きましょう。 

３ L ７ dL　＝　　　　　L 30 ㎝　＝　　　　　ｍ 

　４.６Ｌ＝　　　　  Ｌ　　　      ｄＬ ８ ㎞ 500 ｍ　＝　　　　  ㎞ 

１ 

３ 

２ 

４ 

力をつけよう 力をつけよう 

上の式がなり立つように、　　　　に　　　　から　　　　のカードを 
あてはめましょう。 

　　．　　　＋ 　　　．　　　＝　10 

０ ０ ９ ９ 

０ ０ ７ ７ ６ ６ ５ ５ ４ ４ ３ ３ ２ ２ １ １ ８ ８ ９ ９ 

同じ数字を 
何回使っても 
いいよ。 

名前

年 組 番

５ ．２

３ ．７

８ ．９

２ ．１

１ ．９

０ ．２

＋

５．２＋３．７＝８．９

８．９㎝

－

２．１－１．９＝０．２

０．２Ｌ

３．７ ０．３

４ ６ ８．５

１ ３ ８ ７（例）

しき

つか



１ 下の　　　　    　のめもりが表すかさは、 それぞれ何Ｌですか。ア オ～

２ にあてはまる数を書きましょう。

０ １ ２ ３ ４ 

ア イ ウ エ

ア（　　　　Ｌ） イ（　　　　Ｌ） ウ（　　　　Ｌ）

エ（　　　　Ｌ）

①　　　は０.１が　　　　　　　　　こ集まった数です。

②　　　は１と　　　　　　　　をあわせた数です。

③　　　は２より　　　　　　　　小さい数です。

④　　　は２と、 ０.１を　　　　　　　　こあわせた数です。

⑤　　　は１が　　　　　　　　こ、 ０.１を　　　　　　　　こあわせた数です。

小数

         まとめ②

3-12-11

（Ｌ）

オ

オ（　　　　Ｌ）

名前

年 組 番

ア

イ

ウ

エ

オ

０．７ １．３ １．８

２．５ ３．６

７

０．３

０．２

５

３ ６



小数

　まとめ③

０．５　＋　０．７　＝① １．８　－　０．２　＝②

　　３　＋　０．４　＝③ １．９　－　０．２　＝④

１．３　＋　０．７　＝⑤ 　　１　－　０．１　＝⑥

⑦ ⑧ ⑨ ⑩

3-12-12

１ □にあてはまる不等号を書きましょう。

 

  

① ０．８　　　　　　　　０．６  ０．９　　　　　　　　１．９②

　２．８　　　　　　　　２③  ４　　　　　　　　　　３．９④

　

２ 次の計算をしましょう。

＋ ＋ － －

３．８
４．４

３
５．８

９．４
４．９

８

３．３

名前

年 組 番

１．２ １．６

３．４ １．７

２ ０．９

８．２ ８．８ ４．５ ４．７

＞

＞ ＞

＜


